

赦罪的证据

路加福音 7: 36 - 50

36 有一个法利赛人请耶稣和他吃饭，耶稣就到法利赛人家里去坐席。

37 那城里有一个女人，是个罪人，知道耶稣在法利赛人家里坐席，就拿着盛香膏的玉瓶，

38 站在耶稣背后，挨着他的脚哭，眼泪湿了耶稣的脚，就用自己的头发擦干，又用嘴连连亲他的脚，把香膏抹上。

39 请耶稣的法利赛人看见这事，心里说：“这人若是先知，必知道摸他的是谁，是个怎样的女人，乃是个罪人。”

40 耶稣对他说：“西门，我有句话要对你说。”西门说：“夫子，请说。”

41 耶稣说：“一个债主有两个人欠他的债：一个欠五十两银子，一个欠五两银子，

42 因为他们无力偿还，债主就开恩免了他们两个人的债。这两个人哪一个更爱他呢？”

43 西门回答说：“我想是那多得恩免的人。”耶稣说：“你断的不错。”

44 于是转过来向着那女人，便对西门说：“你看见这女人吗？我进了你的家，你没有给我水洗脚，但这女人用眼泪湿了我的脚，用头发擦干；

45 你没有与我亲嘴，但这女人从我进来的时候就不住地用嘴亲我的脚；。

46 你没有用油抹我的头，但这女人用香膏抹我的脚。

47 所以我告诉你，她许多的罪都赦免了，因为她的爱多；但那赦免少的，他的爱就少。”

48 于是对那女人说：“你的罪赦免了！”

49 同席的人心里说：“这是甚么人，竟赦免人的罪呢？”

50 耶稣对那女人说：“你的信救了你，平平安安地回去吧！”

赦罪的证据

前言

在我们听这个故事之前，让我们先了解一下背景。这时的耶稣刚开始在加利利传道。在路加福音的 1-6 章中，他多次遇到悲惨的人。耶稣赶鬼，也摸了麻风病人。他饶恕了一个瘫痪病人的罪孽，并立即治愈了他。他召了利未作他的门徒，并与许多税吏一起吃饭。他医治了一个手枯干的人。耶稣遇见给一个给寡妇的独生子送葬的队伍，就使那个孩子复活。

耶稣基督也曾多次遇到法利赛人和文士。虽然耶稣受到普通民众的欢迎，但法利赛人和文士却反对耶稣。他们就这三件事与耶稣争论：1) 耶稣怎么能对人说“你的罪赦了”？2) 为什么耶稣和他的门徒与税吏和罪人一起吃饭？3) 耶稣怎么能在安息日治病从而干犯安息日？他们看不上耶稣，“说他是贪食好酒的人，是税吏和罪人的朋友。”对耶稣不仅是看不上，而且是敌意。6 章 11 节说：“他们（法利赛人）就满心大怒，彼此商议怎样处治耶稣。”

就在这个故事之前，耶稣论到这个世代的人心，主要指法利赛人和文士的心。7: 32 说：“我们向你们吹笛，你们不跳舞；我们向你们举哀，你们不啼哭。”他们听到好消息和坏消息，都没有反应，好像石头一样。耶稣时代的人的心就是这样，我们现在这个时代也

是一样。施洗约翰敦促他们悔改，但他们没有什么可哭泣或悲伤的。耶稣基督带来了禧年的好消息，但他们也没有什么可喜乐的。

我们即将听的故事是关于福音、赦罪和爱。无论你是为所动的非信徒，对耶稣不冷不热的人，还是耶稣的忠心追随者，基督在天上要借着这个故事对你说话。**对耶稣的爱是被耶稣赦免的证据**。今天的证道题目是…

赦罪的证据

1. 爱多、爱少
2. 赦免多、赦免少
3. 耶稣的应用

这个故事告诉我们，**对耶稣的爱是被耶稣赦免的证据**。我们首先听第一点，

1. 爱多、爱少

36 节“有一个法利赛人请耶稣和他吃饭，耶稣就到法利赛人家里去坐席。”

当一些法利赛人对耶稣“满心大怒”时，这个法利赛人似乎对耶稣很温和。他对耶稣还是有些尊重，比如他在 40 节中称呼耶稣为“夫子”。他邀请耶稣一起吃饭，耶稣就进了屋，坐下了。

圣灵在这里没有提到耶稣进屋并坐下这个过程中有什么异常，看起来一切正常。但是一个女人很快就会与法利赛人形成对比。

37 节“那城里有一个女人，是个罪人，知道耶稣在法利赛人家里坐席，就拿着盛香膏的玉瓶。”这个女人“是个罪人”，意思是“大罪人”、“臭名昭著的罪人”。这个女人在别人眼里是个很坏的女人，而好消息恰恰是给“非常坏”的罪人的。

圣灵用“看哪”开始描述这个女人的各个动作，好像慢动作一般地描述。这个女人是个大罪人，众人轻蔑的对象，但是圣经作者圣灵，却对这个女人有着截然不同的态度。

37 节这个女人“知道耶稣在法利赛人家里坐席，就拿着盛香膏的玉瓶。”她知道耶稣在那个法利赛人家里。这个女人要不要为了耶稣而去法利赛人家？这个女人是有名的罪人，在法利赛人眼中更是如此。这个女人要不要为了耶稣而面对这样的眼光和脸色？去还是不去？37 - 38 这个女人“知道耶稣在法利赛人家里坐席，就拿着盛香膏的玉瓶，站在耶稣背后”。她还是勇敢地来了，她对耶稣基督的爱胜过了恐惧、白眼、轻蔑和羞辱。她来了，站在自己深爱的耶稣基督的后面。

她不是空手来的，她“拿着盛香膏的玉瓶”。她用昂贵的礼物来表达她的爱。制作香膏的一种方法是“将固体成分压碎，放在橄榄油中煮沸”。当香膏被保存在玉瓶或罐中时，保存时间长，香膏的质量会更好，价值更昂贵。妇人带来了比橄榄油贵得多的一玉瓶香膏。

这个女人不但用昂贵来表达她的爱，她也通过谦卑来表达她的爱。38节她“站在耶稣背后，挨着他的脚哭，眼泪湿了耶稣的脚。”当时犹太人吃饭的时候不是盘腿坐，而是斜坐着，脚在一侧，稍微靠后。这个女人深爱耶稣，渴望见到她的救主耶稣。虽然这样热爱耶稣，这个女人“站在耶稣背后”，“挨着脚”。这个女人看不到耶稣的脸，没有关系，只要能挨近耶稣基督，看见脚就可以了，挨近脚就能满足她了。她不要打断耶稣，不要干扰耶稣吃饭，她是不配的、卑微的罪人。

她不但以谦卑表达自己的爱情，也用哭泣表达了她发自内心的爱。这个女人一句话不说，就是哭。从故事后面我们可以知道，她的眼泪是因着蒙赦免而流下的感恩的泪。这个女人有太多太多的罪，羞耻不堪的罪，几乎所有人都鄙视她，唯独耶稣基督这位最圣洁的却饶恕了她。这个女人的哭泣是心的呼喊，是心在述说无言的感情。她深深地爱着耶稣，眼泪里面都流淌着对恩人的感恩。她的口里没有声音，但在场的人都听到了哭泣的声音，那是她内心的声音。

这个女人不但用哭泣表达内心的爱，也用尊荣耶稣来表达她的爱。这个女人要用香膏来尊荣耶稣。从46节我们可以知道请客的东道主一般用油抹客人的头表示尊敬。但是这个女人不是拿着油，而是香膏。不是一小瓶油，而是一大瓶香膏。不是抹在基督的头上，而是抹在耶稣的脚上。这个女人要把尊贵、荣耀归在耶稣身上。

为什么她要流泪为耶稣洗脚？从44节看，当时对客人的起码的尊重是给客人水，这样客人可以洗脚。这个女人就在耶稣的脚旁，看见了耶稣的脚没有洗。她哭了，用自己的泪当做水来弄湿耶稣的脚，用眼泪来洗耶稣的脚。

她不用头巾或袖子来擦干耶稣的脚，她用自己的头发来擦干。头发是女人的荣耀。一头秀发是那么的美丽，脏而蓬松的乱发是那么的羞耻。如果用她的头发来擦耶稣脚上的尘土，她的头发会变成什么样子？她的心啊，不顾一切，不惜一切代价，要荣耀她的主。

这个女人“又用嘴连连亲他的脚，把香膏抹上”。从45节看，主人与客人亲嘴是对客人的礼仪，是尊重客人的方式。这个女人没有亲嘴，却亲吻耶稣的脚，尽管用泪水洗的脚可能还脏。她要通过亲吻耶稣的脚来表达自己的不配，高举耶稣的尊贵，让我们想起施洗约翰说自己解耶稣的鞋带都不配。

我们中的一些人就像这个女人。你罪孽深重，在别人眼里你就是个大罪人。你永远无法满足别人的期望，和别人相比你就是做得很差。或者在别人眼里你很好，但在你在自己眼里你是个大罪人，你自己清楚自己浑身的污秽肮脏。但是你爱着耶稣，深深地爱着他，你要把你最宝贵的献给他，他就是你的生命。你在这样的爱中没有了惧怕，你因爱而勇敢。你想要以各种方法来尊荣他，唯愿他的名得到尊崇。你仍然犯罪、跌倒，起来，再跌倒，你哭泣，但是你的眼泪不是为自己，而是因为你没能尊荣耶稣。你仍然做得不好，但是你深深地爱着耶稣基督。你的心属于耶稣基督，你是祂的人。

圣灵以慢镜头细细描述了这个“罪人”，然后镜头转向了“义人”法利赛人。法利赛人精通律法，也谨守律法，受人尊敬。他们除了遵守律法，还遵守更多。他们制定了比律法更

多更细的规条和传统，并严格遵守。他们在别人眼中是敬虔圣洁的，在他们自己眼中也是如此。法利赛人西门就是这样的一个义人，他不但看不上这个女人，而且从 39 节看，而且他甚至有点看不上耶稣。

法利赛人西门的眼睛非常不同。他亲眼目睹这个女人对耶稣深情的爱，而这些对西门来说意义不大，甚至毫无意义。这个女人的出现只是让西门想起这是个罪孽深重的女人。女人用爱来洗、擦、亲、抹，并没有让法利赛人想起他没有做其中的任何一样，因而感到羞愧。法利赛人西门用审视的眼睛、骄傲的眼神来论断这个女人真是一个罪人。西门心里所说的这“是个怎样的女人，乃是个罪人”，也在述说自己不是这样的一个人，远远超过这个罪人。在西门眼中，他看见的都是女人的罪，却看不见这个女人这样明显的爱。在这样批判论断的心思中，西门的眼睛好像瞎子一样，这么明显的爱完全看不见或者忽略不计。西门不但看不见别人的爱，也看不见自己没有爱，不仅没有对这个女人的爱，也没有对耶稣的爱。西门看见的满眼都是别人的罪，却完全看不见自己大大干犯了最大的诫命，就是律法的总纲，就是爱。

耶稣自己在故事的后面部分给我们描绘了一位律法专家的悲哀图景。44 - 46 节 耶稣“转过来向着那女人，便对西门说：“你看见这女人吗？我进了你的家，你没有给我水洗脚，但这女人用眼泪湿了我的脚，用头发擦干；你没有与我亲嘴，但这女人从我进来的时候就不住地用嘴亲我的脚；你没有用油抹我的头，但这女人用香膏抹我的脚。”

耶稣基督点出的这个反差是巨大的。这个反差不是爱和恨的反差，而是大爱与无爱的反差，是真挚的爱与不冷不热的对比，是发自内心的爱与冷漠的对比。这个女人在西门眼中是太差了，但是其实这个女人在爱的方面做得太好了。

我们对基督的爱是哪一种？你我像法利赛人西门吗？你我可能对神的话语了解很多，也仔细遵守十诫。我们很快就能找出别人的罪，但你我却可能不爱自己的邻舍。其实你我不起的人可能比我们更爱他们的邻居。我们是不是看不到爱，只看到他们的罪恶？我们是否不但没有对身边人的爱，对基督也是不冷不热？

基督描述了爱多与爱少，而爱只是结果，耶稣开始向原因深入。我们看第二点 …

2. 赦免多、赦免少

耶稣教导说，对耶稣的爱多或少表明蒙赦免的多或少。

耶稣吃饭的时候有不同的人，耶稣开始要教导福音的真理，是关于救赎的道路。那么，耶稣要向谁教导了这个重要的福音真理。耶稣是在对那女人、法利赛人说话？还是在对一起吃饭的人说话，还是对他们所有人说话？虽然耶稣想到了在那里的所有人，但耶稣此时特别对法利赛人西门说话。40 节“耶稣对他说：“西门，我有句话要对你说。”法利赛人西门对耶稣不尊重，更谈不上爱，但耶稣却要对西门说那关乎西门永生的福音。你像这个法利赛人西门吗？你看到别人的罪，却看不到你不爱他们，你对耶稣的爱很少或者没有。出于礼貌，你对耶稣做了最低限度的事情，但你自我感觉良好。耶稣现在正在对你说话。

耶稣怎么教导西门福音呢？耶稣用了两个欠债人的比喻。41 节 “耶稣说：“一个债主有两个人欠他的债：一个欠五十两银子，一个欠五两银子”。那时欠五十两银子相当于欠债 70 万人民币；欠五两银子相当于欠 7 万元。最要命的是两人都还不起。

无力偿还意味着灾难，但债主“开恩免了他们两个人的债”。希腊语中的“免了”这个词侧重于“宽恕者所表现出的良善，宽恕者在解除对方义务的时候没有考虑任何回报”。虽然债主不求回报，但欠债的人自然会感激如此开恩的债主。被免债越多，感激和爱越大。

耶稣在 44 节“转过来向着那女人，便对西门说。”耶稣转向了那女人，她就在耶稣身后。现在这个女人可以看到她心爱的耶稣。但耶稣仍然是对需要福音的西门说话。

西门，你看到这个你心里鄙视的女人了吗？你看到她脏乱的头发了吗？你听到她哭泣的声音了吗？你闻到香膏的香气了吗？然后耶稣列举了这个女人所有的动作，并与西门进行了对比。与法利赛人不同，耶稣注意到女人爱的每一个细节，并在鄙视这个女人的所有人面前公开地称赞这位女子。这个女子在人的眼中和在耶稣眼中是何等不同！

耶稣在 47 节对西门说：“所以我告诉你，她许多的罪都赦免了，因为她的爱多；但那赦免少的，他的爱就少。””我们可能会误解这句话，好像是因为爱多而赦免多。这里的希腊语“赦免”是完成式，表明赦免在爱的动作之前。这句话的意思是“因为她爱的多，就表明她许多的罪已经被赦免了。”耶稣使用的比喻也说明免债在先，爱在后。

爱本身不是这里的重点。耶稣不是对西门的冷淡接待耿耿于怀，要西门爱耶稣。耶稣在讲一个非常严肃的问题，就是罪的赦免的问题。爱是蒙赦免的证据或者表现。爱的多表明许多罪得了赦免，而少爱或无爱表示此人很少或没有得到赦免。这才是问题的关键，而这个才事关重大。

耶稣基督用心来对西门说事关重大的事情。西门，你几乎没有表现出什么爱，你的罪债没有被赦免。你没有能力还债，你将面临非常严重的后果。而你的债主就在你面前，一个愿意“开恩免债”的债主。

你如果是欠债无数的，你可能害怕见你的债主。他如果来找你，那是讨债，你恨不得逃得飞快。但是这位债主不同，极其不同，他愿意免除你的债，却不期待任何的回报。这位债的主人要欠债的人承认自己的债务，相信他并祈求他开恩免债。难道这就可以了？有这么好的事情？太不可思议了。而这个债主就是一位不可思议的施恩者。

这是神国的好消息。债主耶稣从天上降下来，同欠债的人说话。即使欠巨额债务的法利赛人西门如此轻慢耶稣，他仍然来到西门家，专门对西门说话。耶稣基督在乎西门，在乎西门欠债的严重后果。你犯了罪吗？你欠耶稣的债。你每天犯罪吗？你的债无数。他现在正在跟你说话。你能看到耶稣的心吗？耶稣并没有停留在爱和饶恕的教义上；祂关心祂面前的人，将这样的真理应用在他们身上，要赐给他们道路和生命。耶稣总是专注于人。他不仅仅是在教导，而且超越了神学教导，要拯救、安慰、鼓励人。耶稣基督从教导进入了应用。

三、耶稣的应用

耶稣向这个女人保证她得到了赦免，并要西门和在场的其他人相信耶稣。

直到现在，耶稣所有的话都是对法利赛人西门。现在耶稣开始对女人说话。48 节耶稣“对那女人说：“你的罪赦免了！””这是多么让人欢喜雀跃的声音。

你是否在为罪得赦免的确据而苦苦挣扎？你怎么能确定你的罪被赦免了？耶稣将你的罪得赦免与你对基督的爱联系起来。你对基督的爱显明了你的罪得赦免。

大家可能见过以前的温度计。温度本身是看不见的，但是温度计却可以测量温度。温度计中间有一根细管，红色墨水在细管里面随着温度而动，显明我们那看不见的温度。爱就像管里的红墨水，罪得赦免就像看不见的温度。如果你对基督有很多的爱，说明你真的知道耶稣赦免了你许多的罪。如果你对耶稣没有什么爱，你可能根本没有得到耶稣的赦免。

那些强烈爱耶稣的人通常有很强的蒙赦免的确信，确信自己被基督赦免，而那些不那么爱耶稣的人则对自己是否真的被赦免没有多大把握。两个欠债人的故事清楚地告诉我们，对基督的爱有不同的层次，被赦免的感觉程度也不同。

你是否被基督赦免了你的罪？这是一个重大的问题。而这个问题的答案表现在你是否爱耶稣基督。注意不是因为爱耶稣而被赦免，而是被赦免的人会表现出对耶稣的爱。对于耶稣的爱就像温度计里面的红墨水，这个爱表达着被耶稣赦免的感受程度。

你爱耶稣吗？你自己都困惑你自己到底爱不爱耶稣吗？回想这个女人的每个动作。你曾经为了耶稣克服过恐惧吗？你曾经愿意把自己最宝贵的献给耶稣吗？你为耶稣做事不是因为你必须做，而是你特别愿意做吗？你曾经在主耶稣面前降卑自己吗？你曾经在主耶稣前痛哭流涕吗？你曾经想办法尊荣耶稣吗？你曾经好想耶稣升高，而自己衰微吗？注意这是“是/否”问题，而不是“多少”问题。你是否曾经有过？是还是不是。如果你还是不确定，那么你来思考这个假设的问题。如果有人说你其实从来没有爱过耶稣，你会怎样反应？拿走耶稣，对你有所谓吗？

耶稣告诉这个女人她确实蒙了赦免，然后告诉其他人如何得蒙赦免。耶稣向他们启示了他是谁。48 - 49 耶稣“对那女人说：“你的罪赦免了！”

“你的罪赦免了”立即引发了争议。耶稣赦免罪？耶稣并不是作为上帝的使者代表上帝赦免罪，而是作为上帝自己在赦免人的罪。两个欠债人的故事清楚地表明耶稣自己就是债主。债主上帝在亲自赦免人干犯上帝的罪孽。“你的罪赦免了”，上帝来到了人间。神与罪人同在！上帝亲自和罪人一起吃饭，并且愿意饶恕他们。这是惊人的好消息！神国的好消息！然而罪人却立即议论说，“这是甚么人，竟赦免人的罪呢？”

面对瞎眼、质疑耶稣的罪人，50 节“耶稣对那女人说：“你的信救了你，平平安安地回去吧！””

耶稣并没有说，“像这个女人一样爱我，你就会得救”。主说，“你的信救了你”。这位债主告诉他们得蒙赦罪的方法就是相信耶稣基督。在这种背景下，“相信”或者“信心”是什么？信心是相信你欠了耶稣基督罪债，相信你确实无法偿还。信心是相信当你来到债主耶稣面前，祈求他的怜悯的时候，耶稣基督会开恩免你的债。 你相信耶稣基督是这样的吗？他的名字叫耶稣，意思是耶和華拯救。

结论

耶稣教导我们，**对耶稣的爱是蒙耶稣赦罪的证据**。你深爱耶稣吗？那是因为耶稣赦免了你许多的罪。你对耶稣不冷不热，大踏步在属灵倒退吗？你忘记了主耶稣曾经怎样为你流血，赦免了你多么巨大、无法偿还的罪债。你对耶稣毫无兴趣，无动于衷吗？你是不知道你欠了耶稣基督多少的债。上帝在十字架前好像摆上了一个大桌子。信靠钉十字架的耶稣的，来到这个大桌子。上帝亲自给那人看他所犯下的罪债，然后一笔购销。因为罪债都归到了他所信靠的耶稣基督身上，而耶稣偿还罪债就是基督承受永远的地狱。愿你成为这样有福的人，来到十字架前蒙受赦罪的恩典。已经蒙受赦罪恩典的人，愿你像这个女子一样爱主。
阿们。